Fizikapélda: Varostrom BHM:02.06.13

Ostromoljak avarat, az agya salya 650 kg. Az agyagolyo 65 kg. A varfalon 10 m magasan
van egy |6rés az agyugolyoé vizszintesen talal alorésbe.

1. Milyen szogbe kell allitani az agyut? (a)

2. Mekkoraaz agyugolyo kezdeti sebessége? (Vo)

3. Milyen messze kell allitani az agyat? (x)

4. A sarlodas tényezé6 m= 0.8. Mennyit megy hatra az agya? Mekkora az agyu sebessége?

Bontsuk fel az agyagolyo sebességét fiiggoleges és vizszintes komponensekre. A golyo
vizszintesen x = 100m-t halad egyenes vonalu egyenletes mozgassal (vizszintes iranyban nem
gyorsitja semmi), fiiggélegesen 10m-t halad egyenes vonalti egyenl etesen valtozé mozgassal
(gyorsulasa—g » -10m/s? ).

A teljesroppalyan Dt id6 alatt halad végig.

Ha aldrésbe vizszintesen talal, akkor a palya végpontjan a pillanatnyi sebességvektoranak (v)
fiiggdleges komponense (vy) éppen 0. A fiiggdleges sebességvaltozas felirhato a gyorsulassal:

Vy-VOy :a:-gp Dt:vy-vOy :Voy- Vy :Vﬂ
Dt -9 g g

Masrészt a fiiggoleges iranyban megtett at 10m. A Dt ideig tarto egyenletesen gyorsulo

mozgas soran megtett ut képlete: Ds=v,,,; XDt + % xDt?. Behelyettesitve:

.2 2
V, ,, 0 V,

Dh:VnyDt-%thZ:Vnyﬂ-% — :%
g 9 g g

Vo, =+/2%g XDh =/2X1010 =10%/2 » 14,1
S

Barmilyen x tavolsagbol isléjiik ki agolyot, afiiggéleges sebességkomponensnek 14.1 m/s
—nek kell lennie (mert minden esetben azonos magassigig kell feljutnia).

Az elsé harom kérdezett adat koziil egyet meg kell adni, hogy a példa megoldhaté legyen.
a. Legyen pl megadva az agyua tavolsigax = 100m.
Vizszintesiranyban Dt ideig halad, ez alatt kell megtennie az x tavolsagot egyenl etes
sebességgel. Ebbol a vk sebesséq:

x=v, Db v, =% =X =X _100x0 100 2
%9 Vo, 10%2 V2
9 o

¥£100=50/2 =70. 71—

Ebbdl a kezdésebesséq:
Vo = V& +v2, =[10x2) +[50%/2) =5200=10V52 » 72.11%

A 6vés szoge:

Voy
tga=——-b a = arctg : arctg?o—\/— arctggég» 11.31°
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b. Legyen megadva a kezdésebesség vpo = 100m/s
A fiiggoleges sebességkomponenst mar ismerjiik. Ennek segotségével:

Vo :VVSX +V§y P Vg :Vgx +V§y P Vgx :Vé - ng P Vox :va - ng
= /100? - (10J2) = /9800 =10,/38 » 99"
S

A 6vés szoge:
v Yo, 0 /
tga =—2 b a =arctgg—~ arctgaelO\/— arctgC. |— » 8.13°

0x ox @

A lovéstavol séga
_ _ 1042
X =V, XDt = v, g =10./98 8= 10,/98 X2 =140m

c. Legyen megadvaalovés szoge: a = 30°
A fiiggoleges sebességkomponenst mar ismerjiik. Ennek segotségével:
VY,
o 1002 1092 10 13 5 24 57

tga__p 0x -
V, tga tg30° el o

X £ 35

Ebbdl a kezdésebesséq:

2 2 m
Vo = V2 +12, =l10x/2) +(10x/6)" =800 =108 » 28.28-
A lovéstavol séga:
X =V, XDt =V, X0~ 10,6 V2 10‘/_ =1012 = 34.64m
g

4. Lovéskozben agolyot ferdén gyorsﬂo er6 fiiggoleges komponensének ellenerge az agyut
atalgihoz nyomja, ami a sarlodast noveli; de lovés utan agolyo és az agya nem hatnak
egymasra, igy ezt az erét nem kell figyelembe venni asirlodas eré szamitasakor.

Mivel az agyu csak vizszintes iranyban tud elmozdulni, csak avizszintes
sebességkomponensekre irjuk fel alendiiletmegmaradast (Ioveés el6tt az agyu+ golyo
kozos sebességeét tekintsiik 0-nak.):

= Mgy Vogrr T Mygyo Ve = 6500 +65>X0=0

l loves_dlott —
A golyo sebessegét az a. pelda alapjan vegyik vy, =102.
Loves wen = Mags Vagauz + Maayo Voayor = 650 Xy, + 65310452
_65 >:§J_ \/5— m

=0=650,,,, + 654052 P v, , =

I loves _elott = I loves _utan
A sarlodas erd:
Fo = Fraiaeet_sssenyoms XN €Setinkben F =G xm=m_ xg xm= 650 x10 0.8 = 5200N
Mivel az agyura vozszintes iranyban csak a sarlodas hat: Fe = -Fs. A gyorsulas:
Fe =My, Xa=-F,=-mg, xgxmpb a=- g><m:-822
S
A Cs0SZ4S V,gyu3 = 0-ig tart. Idétartama

v - Vagyu3 - Vagyu2 — O' \/5 — \/5

a= agyu3 Vagyuz D u:
a -8 8

A megtett ut:

O

S=V, ><Dt+%Dt2: P
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